

## CYNGOR CYMUNED LLANDYSUL COMMUNITY COUNCIL

**Cofnodion Cyfarfod Misol Cyngor Cymuned Llandysul Community Council a gynhaliwyd yng Nghanolfan Ieuencid Llandysul, ar 10fed Mehefin 2019**

**Minutes of Monthly Meeting of Cyngor Cymuned Llandysul Community Council held at Llandysul Youth Centre, on 10<sup>th</sup> June 2019**

### **Yn Bresennol/Present:**

Cyng/Cllrs Tom Cowcher, Douglas Davies, Keith Evans, Mike Hotson, Andrew Howell, Gethin Jones, Llŷr Jones Abby Reid and County Cllr / a Chynghorydd Sir Peter Davies

### **Ymweliad / Visit**

1. **Ymddiheuriadau/Apologies** Derbyniwyd ymddiheuriadau gan Gynghorwyr Beth Davies (a oedd yn mynd i gyrraedd yn hwyr), Aled Jones a Susan Lloyd /Apologies for absence were received from Cllrs Beth Davies (who was going to arrive late), Aled Jones, and Susan Lloyd.
2. **Datgelu Buddiannau/Declarations of Interest** Ni ddatgelwyd unrhyw fuddiannau. / There were no declarations of interest.
3. **Cofnodion/Minutes** Derbyniwyd bod cofnodion y cyfarfod misol a gynhaliwyd ar 13 Mai yn gywir ar ôl diwygio'r cofnod bod Cennydd Jones wedi cael rhodd o £200, nid £400. / Minutes of monthly meeting held on 13<sup>h</sup> May was accepted as correct following amending that Cennydd Jones had received a donation of £200 not £400.

### **Personol / Personal**

Estynnodd y Cadeirydd ei longyfarchiadau i Gyng Peter Davies ar gael ei ethol yn Gadeirydd Cyngor Sir Ceredigion.

The Chair congratulated Cllr Peter Davies as being elected as Chairman of the Ceredigion County Council.

### **PCSO**

Roedd PCSO 8121 Shanice Thomas wedi ysgrifennu neges e-bost at y clerwr yn esbonio mai hi fyddai'r PCSO newydd a fyddai'n gofalu am Landysul yn absenoldeb Siân. Ymddiheurodd hefyd nad oedd yn gallu mynychu'r cyfarfod, ond roedd yn dymuno hysbysu'r Cynghorwyr o ddigwyddiad a fu ar 31 Mai pan welwyd eitemau ger y bont. Ar ôl mynychu, nid oedd ganddynt unrhyw bryderon ond roeddent wedi gweld ychydig nodwyddau ar ddwy ochr yr afon. Dywedodd y byddent yn cynnwys yr ardal yn ystod ei rowndiau patrolio rheolaidd ac y dylai pobl gadw golwg am unrhyw beth amheus.

PCSO 8121 Shanice Thomas had written an email to the clerk explaining that she would be the new PCSO looking after Llandysul in Sian's absence. She also apologized for not being able to attend the meeting but wished to inform the Councillors of an incident that had happened on the 31 May where items had been spotted by the bridge. After attending they had no concerns but had located a

couple of needles on both sides of the river. She informed that they would be making the area on her regular patrols and for people to keep an eye out for anything suspicious.

#### **4 Materion yn Codi:-**

##### **Carnifal Llandysul**

Yn dilyn trafodaeth gyda Chadeirydd y Carnifal ynghylch y polisi 3 milltir, hysbyswyd y Cyngor y byddai'r polisi yn cael ei ystyried cyn carnifal y flwyddyn nesaf. Roedd y Cynghorwyr yn ddiolchgar i'r Pwyllgor am eu holl waith caled wrth drefnu'r Carnifal.

##### **Penwythnos Cerdded**

Dosbarthwyd taflen hysbysebu am y Penwythnos Cerdded i'r holl Gynghorwyr.

##### **Pont-siân**

Cafwyd llythyr gan Gyngor Sir Ceredigion ynghylch y cais am y ffordd o Bont-siân i Faesymeillion. Rhoddir sylw i'r coed uwch ben a'r archwiliadau amgylcheddol ar ôl y caiff yr ymchwiliadau eu cwblhau.

##### **Cynlluniau bro**

Roedd Cynghorwyr Keith Evans, Mike Hotson ac Andrew Howell wedi mynychu cyfarfodydd niferus am y Cynlluniau bro. Hysbyswyd y Cynghorwyr y cynhelir digwyddiad yn Neuadd Tysul ar 21/06/19 i lansio'r holiadur. Byddai hwn yn gyfle i breswylwyr leisio'u barn am yr hyn sy'n gweithio iddyn nhw a'r hyn nad yw'n gweithio iddyn nhw yn y Gymuned. Dosbarthwyd copi o'r Cwestiynau Ysgogi i'r holl aelodau. Nodwyd eu bod yn dymuno cynnwys pob Ward yn y Gymuned hefyd.

Penderfynwyd argraffu'r holiaduron yng Ngwasg Gomer ar ôl i Llinos Jones wirio'r cyfieithiad.

#### **Materion y mae Gofyn Gwneud Penderfyniadau Amdanynt**

#### **4) Ceisiadau Ariannol:- .**

Ni chafwyd unrhyw geisiadau ariannol

#### **5) Materion i'w trafod**

##### **Polisi**

Rhodddwyd copi o'r Asesiad Risg a Rheolaeth (Ariannol) i'r holl Gynghorwyr, i'w drafod yn ystod

#### **4 Matters Arising:-**

##### **Llandysul Carnival**

Following a discussion with the Chair of the Carnival regarding the 3mile policy the Council were informed that the policy would be looked at ready for next years carnival. The Councillors were grateful for the Committee for all their hard work in arranging the Carnival.

##### **Walking Weekend**

A flyer of the Walking Weekend was distributed to all Councillors.

##### **Pontsian**

A letter had been received from Ceredigion County Council with regards for the request on the road from Pontsian to Maesymeillion. Environmental checks and the overhanging trees issue will be dealt with once checks have been completed.

##### **Place plans**

Cllrs Keith Evans, Mike Hotson and Andrew Howell had been in numerous meetings with regards to the Place plans. They informed Councillors that there would be an event held at Tysul Hall on the 21/06/19 to launch the questionnaire. It would be a chance for residents to voice their opinions to what's working and what's not working for them in the Community. A copy of Stimulus Questions were distributed to all members. They also expressed that they wanted to include all the Wards in the Community. It was decided to print the questionnaires at Gwasg Gomer but after being checked by Llinos Jones for the correct translation.

#### **Matters Requiring Decisions**

#### **4) Funding Applications:- .**

There were no funding applications

#### **5) Matters for discussion**

y cyfarfod nesaf.

Oherwydd y penderfynwyd ystyried holl Bolisiâu'r Cyngor Cymuned bob mis, penderfynwyd sefydlu Is-Bwyllgor i ystyried Polisi yr Iaith Gymraeg. Dewiswyd y Cynghorwyr canlynol i fod yn aelodau o'r is-bwyllgor hwn - Gethin Jones, Eileen Curry, Abby Reid, Andrew Howell a Douglas Davies. Rhoddwyd copi o'r polisi presennol i bawb.

Penderfynwyd y dylai'r clerwr lunio rhestr o holl Bolisiâu'r Cyngor Cymuned

### **Materion Wardiau**

#### **Capel Dewi**

Esboniodd Cyng Tom Cowcher bod problem o hyd gan bod dŵr yn llifo i mewn i'r neuadd yng Nghapel Dewi. A fyddai modd agor sianel a rhoi grid ar ei ben?

Addawyd y byddai arwydd ARAF yn cael ei osod ar Ffordd Rhydowen i mewn i Gapel Dewi ond nid yw hyn wedi digwydd o hyd.

Mae coed uwch ben ar Ffordd Llanfair yn broblem o hyd. Bydd Cyng Tom Cowcher yn anfon manylion y Tirfeddiannwr Lleol perthnasol i'r clerwr.

#### **Llandysul**

Hysbyswyd y Cynghorwyr gan Gyng Andrew Howell bod Farmyard Nurseries yn barod ar gyfer y Gwaith Plannu yn yr Haf yn Llandysul. Bydd y clerwr yn hysbysu Mr Mark Wilson o'r angen i sicrhau bod y trefniadau dyfrio yn cael eu gwneud. Hysbyswyd y Cyngor Cymuned gan Gyng Abby Reid bod y biniau baw cŵn wrth ymyl yr afon ger safle y Padlwyr wedi diflannu yn ystod y llifogydd. Penderfynwyd y dylai hi gadarnhau lleoliad y biniau.

Mae David Morgan wedi gofyn i'r Cyngor a fyddai modd iddo roi mainc yn y Parc. Penderfynwyd diolch iddo am y rhodd a gofyn iddi gael ei lleoli yn y Parc i Blant.

Roedd Cyng Keith Evans wedi cysylltu â'r clerwr i'w hysbysu nad oedd y gwaith wrth Fynedfa y Pwll Nofio ac ar y darn o dir yn Stryd y Brenin wedi cael ei wneud. Roedd y clerwr wedi cysylltu â'r Contractwr ac fe'i hysbyswyd y bu oedi gyda'r

### **Policy**

All Councillors were given a copy of the Risk Assessment and Management (Financial) for discussion at the next meeting.

As it was decided to look at all the Community Council's Policies on a monthly basis a Sub-Committee was decided on to look at the Welsh Language Policy. The following Councillors were chosen, Gethin Jones, Eileen Curry, Abby Reid, Andrew Howell and Douglas Davies.

A copy of the current policy was given to all.

It was decided that the clerk compile a list of all Community Councils Policies

### **Ward Matters**

#### **Capel Dewi**

Cllr Tom Cowcher explained that there is still an issue with water running into the hall was still an issue in Capel Dewi. He wondered if there would be a possibility of opening a channel and putting a grid on top.

A SLOW sign had been promised on the Rhydowen Road coming into Capel Dewi this had still not happened.

Overhanging trees on the Llanfair Road was still an ongoing problem, Cllr Tom Cowcher to send the clerk the relevant information of who the Local Landowner is.

#### **Llandysul**

Cllr Andrew Howell informed the Councillors that Farmyard Nurseries were ready for the Summer Planting in Llandysul. Clerk to inform Mr Mark Wilson to have the watering arrangements ready.

Cllr Abby Reid informed the Community Council that the dog bins by the river by the Paddlers have disappeared during the floods. It was decided that she check where the locations of the bins were.

David Morgan has asked the Council if he could donate a bench to the Park. It was decided to thank him for the donation and to ask for it to be located at the Children Park. Cllr Keith Evans had contacted the clerk

gwaith oherwydd y tywydd garw, ond y byddai'n cael ei wneud cyn bo hir.

Roedd arwyddion yn Horeb wedi cael eu difrodi ar ochr chwith y ffordd o Landysul. Mae'r arwydd sy'n nodi 40 milltir yr awr yn wynebu'r ffordd anghywir hefyd.

Cafwyd llythyr gan Dwynwen Teifi yn gofyn am help y Cyngor Cymuned i gyhoeddi llyfr am gymeriadau lleol. Penderfynwyd ei gwahodd i gyfarfod i roi rhagor o wybodaeth i'r Cynghorwyr cyn iddynt benderfynu.

### **Pont-siân**

Adroddodd Cyng Gethin Jones am y problemau canlynol yn Ardal Pont-siân

- Coed ar groesffordd Alltyrodyn ar yr ochr chwith yn ei gwneud hi'n anodd gweld.
- Mae'r arwydd ar gyfer Rhydowen ar ochr Capel Dewi wedi diflannu.
- Roedd nifer o breswylwyr ym Mhont-siân wedi cwyno, gan nodi'r angen i ymestyn ardal y terfyn cyflymder o 30 milltir yr awr.

### **Tre-groes**

Dywedodd Cyng Peter Davies bod Cam 1 y gwaith o adnewyddu'r Hen ysgol bron wedi cael ei gwblhau. Diolchodd i'r Cyngor Cymuned am eu cefnogaeth a hefyd, i'r preswylwyr lleol am eu gwaith diflino.

### **6) Cydnabod derbyn rhodd**

Ni chafwyd unrhyw gydnabyddiaeth.

### **Gohebiaeth**

Negeseuon e-bost – Cyflwynwyd rhestr o'r holl negeseuon e-bost a anfonwyd at y clerc ac a anfonwyd ymlaen at yr aelodau rhwng 10 Mai ac 11 Mehefin 2019.

Cafwyd y canlynol gan

### **ULIC/SLCC/ Clerks and Councils Direct** –

Cafwyd Cylchgrawn The Clerk a Clerk and Councils Direct.

### **Democratiaeth Leol**

Dau gopi o argymhellion Terfynol y Comisiwn am y trefniadau etholiadol ar gyfer Sir Ceredigion.

Penderfynwyd y dylai'r clerc anfon y ddolen

informing her work at the Entrance of the Swimming Pool and the area of King Street had not been done. The clerk had contacted the Contractor and was informed that the work had been delayed because of the adverse weather but would be done soon.

Signs in Horeb had been damaged on the left on the road from Llandysul. The 40miles an hour sign is also facing the wrong way.

A letter was received from Dwynwen Teifi asking for help of the Community Council to publish a book about local characters. It was decided to invite her to a meeting to give more information to the Councillors before they decided.

### **Pontsian**

Cllr Gethin Jones reported the following problems in the Pontsian Area

- Trees on Alltyrodyn crossroads towards the left leaving poor visibility.
- The sign for Rhydowen on the Capel Dewi side had disappeared.
- Numerous residents in Pontsian had complained with the need on extending the 30miles an hour speed limit.

### **Tregroes**

Cllr Peter Davies that Stage 1 of the renovation of the Old school was nearly finished. He thanked the Community Council for their support and also local residents who had been working tirelessly.

### **6) Acknowledge receipt of donation**

No acknowledgements were received.

### **Correspondence**

Emails –A list of all the emails sent to the clerk and forwarded to members from 10<sup>h</sup> May– 11th June 2019 was tabled.

The following were received from

### **OVW/SLCC/ Clerks and Councils Direct** –

The Clerk Magazine and Clerk and Councils Direct were received.

### **Local Democracy**

ymlaen i'r holl Gynghorwyr.

**Play for Wales**

Cafwyd cylchgrawn Play for Wales, i'w drosglwyddo i'r Ganolfan Deuluol gan Gyng Abby Reid.

**Eisteddfod Ceredigion 2020**

Cafwyd gwahoddiad i 2 gynrychiolydd o Gyngor Cymuned Llandysul fynychu'r Seremoni Gyhoeddi a gynhelir yn Aberteifi ar 29 Mehefin 2019.

Penderfynwyd y byddai Mr a Mrs Gethin Jones yn mynychu ar ran y Cyngor.

Atgoffwyd yr holl Gynghorwyr o'r ffaith bod croeso iddynt ymuno â'r Pwyllgor lleol er mwyn codi arian ar gyfer Eisteddfod Ceredigion 2020.

**Glasdon**

Cafwyd catalog.

**7 Cynllunio**

Cafwyd hysbysiad o Gyfarfod y Pwyllgor Rheoli Datblygiad a gynhelir ar 12 Mehefin 2019.

**8) Gwybodaeth Ariannol**

**Anfonebau:-**

Llinos Jones– Cafwyd anfoneb am y swm o £300.45 am y gwasanaeth cyfieithu ym mis Ebrill a mis Mai a derbyniwyd y dylid ei thalu.

Cliand Computers – Ysgrifennwyd sicr am y swm o £800 er mwyn talu am gyfrifiadur y clerch.

Abacus Cleaning Cafwyd anfoneb am lanhau llochesau bws a derbyniwyd y dylid ei thalu.

IPS Services Cafwyd anfoneb am y swm o £37.00 am drin a gwaredu 1 gwahadden ym Mharc Coffa Llandysul a derbyniwyd y dylid ei thalu

Two copies of the Commission's Final recommendations for the electoral arrangements for the County of Ceredigion. It was decided that the clerk send on the link to all Councillors.

**Play for Wales**

Play for Wales magazine was received to be passed on to the Family Centre by Cllr Abby Reid.

**Eisteddfod Ceredigion 2020**

An invitation was given to 2 representatives from Llandysul Community Council to the Proclamation Ceremony to be held in Cardigan on 29<sup>th</sup> June 2019. It was decided that Mr a Mrs Gethin Jones attend on behalf of the Council.

All Councillors were reminded that they would be welcome to join the Eisteddfod Ceredigion 2020 local fundraising Committee.

**Glasdon**

Catalogue was received.

**7 Planning**

Notice of the Development Control Committee Meeting to be held on 12 June 2019 was received.

**8) Financial Information**

**Invoices:-**

Llinos Jones– Invoice for £300.45 for April and May translation was received and passed for payment.

Cliand Computers – Cheque was written for £800 for purchase of clerks computer.

Abacus Cleaning Invoice was received for cleaning of bus shelters and passed for payment.

IPS Services Invoice for £37.00 for treatment and disposal of 1 mole at Llandysul Memorial Park and passed for payment

**Arwyddo Sieciau/Signing of Cheques:**

Gorchmynnwyd ac i'w tynnu gan y Trysorydd/  
Ordered and same are hereby drawn on the Treasurer:-

		£ c/£ p	
Cliand Computers	Cyfrifiadur/Computer	800.00	000771
Abacus Cleaning	Cynnal a Chadw/Maintenance	213.75	000772
I P C Services	Cynnal a Chadw/Maintenance	37.00	000773
Llinos Jones	Cyfieithu/Translating	300.45	000774
Nia Davies	Cyflog y Clerc/Clerk Wages	444.19	000775
HMRC	Cyflog y Clerc/Clerk Wages	111.04	000776